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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό

Εμβολιασμός: Με πειθώ ή με εκβιασμούς; 
Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ -χωρίς αυτό να σημαίνει ότι το εμβό-
λιο δεν έχει μετατραπεί σε εμπόρευμα κερδοσκοπίας 
και «εργαλείο» γεωπολιτικών ανταγωνισμών- έχει προ-
σφέρει στην ανθρωπότητα ένα όπλο ενάντια στην παν-
δημία που η χρησιμότητά του επιβεβαιώνεται. Ο εμβο-
λιασμός, ακόμα κι αν δεν εκμηδενίζει τον κίνδυνο θα-
νάτου ή βαριάς νόσησης, τον ελαχιστοποιεί. Ακόμα κι 
αν δεν εκμηδενίζει τη μετάδοση του ιού, την περιορί-
ζει δραστικά. Το επιβεβαιώνουν οι επιστημονικές έρευ-
νες, το καταγράφουν τα ιατρικά στοιχεία, το πιστοποι-
ούν τα εμπειρικά δεδομένα. Η αναγκαιότητα του μαζι-
κού εμβολιασμού, όμως, δεν εξασφαλίζεται με εκβια-
σμούς, με ηθικές, ψυχολογικές, οικονομικές πιέσεις, 
ούτε με δήθεν «προνόμια» και «ανταλλάγματα». Ο εμ-
βολιασμός δεν είναι υπόθεση υποταγής σε αντιδρα-
στικές υπαγορεύσεις. Είναι δικαίωμα που περνά μέ-
σα από πειθώ, εξαντλητική ενημέρωση, καταγραφή της 
αλήθειας, αποθέωση της διαφάνειας. Ετσι εμπεδώνε-
ται και η ατομική ευθύνη. Ολα τα άλλα απλά ενισχύουν 
τον ανορθολογισμό, υπονομεύουν την προστασία της 
δημόσιας υγείας και καλλιεργούν διχαστικές λογικές.

Για να επιτευχθεί ο εμβολιασμός γρήγορα αλλά και 
με ασφάλεια για όλους, απαιτείται ένα ανεπτυγμένο 
δημόσιο σύστημα Υγείας. Που δίνει έμφαση στην πρό-
ληψη. Παρακολουθεί σε επίπεδο πρωτοβάθμιας φρο-
ντίδας τον άνθρωπο. Απλώνει δίχτυ ασφαλείας μέ-
σω μαζικής επιδημιολογικής επιτήρησης. Εξασφαλίζει 
επάρκεια για όλα τα ασφαλή εμβόλια. Θέτει προτεραιό-
τητες σύμφωνα με τα δεδομένα που αφορούν τις ηλικι-
ακές ομάδες, τους ευπαθείς, την εργασιακή και κοινω-
νική δραστηριότητα. Επιλέγει το καταλληλότερο εμβό-
λιο σύμφωνα με το ιατρικό ιστορικό. Διαθέτει το ιατρικό 
ιστορικό ώστε να κατευθύνει τον πολίτη στην επιλογή 
του εμβολιασμού ή όχι, σύμφωνα με τα ατομικά ιατρικά 
δεδομένα. Ενα σύστημα που παρακολουθεί συστημα-
τικά την πορεία των εμβολιασμένων. Και που, φυσικά, 
παρέχει άμεση ιατρική παρέμβαση σε τυχόν παρενέρ-
γειες και πλήρη ενημέρωση. 

Οποιος μετρήσει με αυτά τα κριτήρια την τακτική της 
κυβέρνησης θα αντιληφθεί και γιατί η αξιοπιστία της 
βρίσκεται στο ναδίρ και γιατί το εμβολιαστικό πρόγραμ-
μα ασθμαίνει.
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Δ
εδομένη θεωρούν την τρίτη δόση εμ-
βολίου για όλους τους εμβολιασμένους 
στα τέλη του έτους με αρχές του επόμε-

νου κορυφαίοι Ελληνες επιστήμονες, που ανα-
λύουν στη Realnews όλα τα πρόσφατα επιστη-
μονικά δεδομένα όσον αφορά την αποτελεσμα-
τικότητα των σκευασμάτων και τη διάρκεια της 
ανοσίας που παρέχουν. 

Οπως αναφέρει ο Αχιλλέας Γραβάνης, καθη-
γητής Φαρμακολογίας στην Ιατρική Σχολή του 

γηση πάνω από 4 δισ. δόσεων εμβολίων κα-
τά του κορωνοϊού σε όλο το κόσμο δείχνει ότι 
τα εμβόλια που έχουν πάρει άδεια επείγουσας 
χρήσης σε Ευρώπη και Αμερική προστατεύουν 
κατά 90%-95% από τη βαριά νόσηση και την 
απώλεια ζωής από τον κορωνοϊό. 

Ανοσία
«Αυτό, ευτυχώς, ισχύει και για τα νέα στελέ-
χη του κορωνοϊού, ακόμη και για το πρόσφα-
το “Δέλτα” στέλεχος της Ινδίας. Εντούτοις, ένα 
μικρό ποσοστό των εμβολιασμένων (περίπου 
5%) δεν απαντά στο εμβόλιο με -ικανή να προ-
στατεύσει- ανάπτυξη ανοσίας. Πρόκειται για 
άτομα που βρίσκονται κάτω από ισχυρή ανο-
σοκατασταλτική θεραπεία (ασθενείς με αυτο-
άνοσα νοσήματα, μεταμοσχευμένοι, ασθενείς 
με νεοπλασματικές νόσους και χημειοθεραπεία, 
ανοσοκατεσταλμένοι λόγω γενετικών βλαβών). 
Πρόσφατα επιστημονικά δεδομένα (Heeger & 
Science Immunology 2021) υποστηρίζουν ότι 
η χορήγηση μιας τρίτης δόσης των εμβολίων 
στα άτομα αυτά βοηθά ένα σημαντικό ποσο-
στό τους να αναπτύξει τελικά προστατευτική 
ανοσία», σχολιάζει ο κ. Γραβάνης, τονίζοντας 
παράλληλα ότι αυτή η ομάδα εμβολιασμένων 

«Τρίτη δόση
από τον Δεκέμβριο»
Πανεπιστημίου Κρήτης και ερευνητής στο Ινστι-
τούτο Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας 
του ΙΤΕ, η ακριβής διάρκεια της ανοσίας από 
τον εμβολιασμό δεν είναι γνωστή σήμερα, λόγω 
της περιορισμένης κλινικής εμπειρίας χρήσης 
των εμβολίων (μόλις 7 μήνες). «Αν και υπάρ-
χουν πρόσφατα δεδομένα που υποστηρίζουν 
ότι η ανοσία ίσως διαρκέσει για χρόνια, η επι-
κρατούσα άποψη είναι ότι, ειδικά για τον δεύ-
τερο χρόνο της πανδημίας και μέχρι να γνω-
ρίζουμε ακριβώς τη διάρκεια της ανοσίας που 
προκαλούν τα εμβόλια, θα χρειαστεί μια τρίτη 
δόση για όλους τους εμβολιασμένους προς το 
τέλος του χρόνου και τις αρχές του επόμενου, 
για την ασφαλή διατήρηση της προστατευτι-
κής δράσης των εμβολίων», τονίζει. 

Σύμφωνα με τον καθηγητή Φαρμακολογίας, 
η μέχρι στιγμής κλινική εμπειρία από τη χορή-

Στα τέλη του έτους 
και στις αρχές της 
επόμενης χρονιάς 
τοποθετούν οι 
επιστήμονες 
την έναρξη των 
«αναμνηστικών» 
δόσεων. Εμβόλια 
για το νέο στέλεχος 
του ιού ετοιμάζουν οι 
φαρμακοβιομηχανίες


